



欢迎关注  
飓牛理财订阅号

B1-B4

2014.12.1

### B2 银行定存收益率逼近国债

在前的降息政策中，央行决定将五年期定期存款由各家银行自行决定利率，这也反映了存款利率市场化逐步放开。在五年期存款利率放开后，个别银行的五年期存款利率与此前五年期国债利率相当，国债是否依旧有魅力？

### B3 无视降息 城商行上调理财收益率

降息后，虽然各家银行都对存款利率进行了调整，但是不少银行尤其是城商行的理财产品收益率却节节走高，目前一年期定期存款利率一浮到顶后为3.3%，一年期贷款利率为5.6%，理财收益与贷款收益出现倒挂。

### B4 低收益P2P稳健成竞争砝码

并非所有的P2P平台都会推崇高收益。除了银行系P2P平台的收益较低外，近期专攻于融资租赁的P2P平台也呈爆发式发展。这些低收益的P2P平台如何与高收益的P2P平台竞争？

## 1.7万亿“彩资”迎审计风暴

# 彩票腐败究竟藏在哪



近日，18个省彩票资金运用迎来突击审计，这一行动被认为暗含深意，我国1.7万亿元的彩票资金面临起底。目前，为期一个月的检查仍在进行中，年内公布结果的可能性很小，但多位业内人士表示，其中涉及到彩票资金运用效率低、资金挪用等问题并不会少，特别是对公益金以及发行费的使用上，而在这些资金运用问题的背后则折射出彩票行业运行机制的缺位。

### 18省彩票资金审计进行中

就在今年9月，“黄山福泰·VISTA庄园”被曝光。据知情人士介绍，这座庄园为中国福利彩票发行管理中心的黄山培训基地，其内部装饰奢华程度惊人，这类事件的屡屡发生，也使百姓对彩票的信任度下降甚至受到诟病。

本月中旬审计署出动18个特派办，一个特派办负责一个省份，追加对全国共计18个省份开展彩票资金审计工作。北京商报记者向多位业内人士核实，对于彩票资金的运用审计确实在进行中，不过目前还不方便透露审计的具体内容。预计此次审计工作将历时一个月，不过年内公布审计结果的可能性并不大。

对于临时增加对彩票资金的审计，业界普遍认为其中蕴含深意。河南财经学院彩票研究所所长冯百鸣在接受北京商报记者采访时指出，随着彩票发行规模的迅速扩大，预计今年我国彩票销量将超过3800亿元，彩票资金的运用也亟须规范，可以说中央此举也是想对彩票资金开展一次摸底。以往中央对彩票资金的审计多是对个别地方进行抽查，像这种大规模审计从未有过。

据Wind不完全统计显示，截至今年9月底，我国包括福利彩票和体育彩票在内的彩票销售超过1.7万亿元。据财政部公布的数据显示，今年前10个月全国彩票销售规模达3121.08亿元，同比增加604.72亿元，增长24%。其中，福利彩票机构销售1681.8亿元，同比增加246.28亿元，增长17.2%；体育彩票机构销售1439.28亿元，同比增加358.44亿元，增长33.2%。而近几年我国彩票销售规模也突飞猛进，2011年、2012年、2013年彩票的销售规模分别达到2215亿元、2615亿元和3093亿元，为此不难算出，仅四年我国彩票销量就突破万亿元大关，面对近几年彩票市场规模暴增，上万亿元的资金流向自然颇受关注。

尽管业界普遍认为，此次对18个省开展彩票资金审计，意味着中央对彩票资金运用监管有趋严态势，但也有业内人士认为，此次审计也不必过分解读，事实上，以往每年各省都会针对当地彩票资金运用进行审计，包括一些咨询等。

### 公益金挪用并非个例

具体而言，对于彩票资金的运用，大体可以分为三大部分，如果以福彩为例，

其中彩票发行的50%用做返奖，其中35%作为社会公益金，而公益金的50%归中央所有，另外50%则归地方支配，各级政府也将按不同比例进行留存；另外15%则是彩票的发行费。

值得一提的是，对于上缴中央的彩票公益金的绝大部分用于社会保障基金占比大约六成，而其中30%又用做专项公益金，其他10%则用于社会公益以及体育公益。而对于地方彩票公益金而言，则只能用于公益事业，不得弥补财政支出等。

据一位业内人士介绍，尽管按要求地方彩票公益金不得挪作他用，但仍不排除一些政府干预挪做他用，比如用于建造楼堂馆所，甚至挪用炒股等现象都存在，而且这种情况实际上并不是个例。此次审计也一定会使一些存在的问题暴露。

上述分析人士还指出，不仅只是上述违规使用行为，再比如将5%的资金用于公众体育设施改造，而今年总体上只用了2%，如此一来其实也是不合规的。

### 发行费使用效率低

对于彩票发行费用的使用，曹阳认为远少于彩票公益金的使用问题，但也存在不透明等现象，而且使用效率很低，比如某些营销策划经过层层审批后，可能宣传效果也大打折扣。另有业内人士则持不同看法，其实彩票发行费用同样存在不少问题，除了使用效率低以外，还可能存在滥用，因为很多地方彩票发行规模达上百亿元，爆发式增长的背后，发行机构对返点以外高达上亿元的资金不知如何使用，个别机构甚至拿去发了工资、建立豪华的培训中心等；甚至有的地方为了拼发行规模，与一些网站合作，给其发行费通常达10%-12%，这就不免权钱交易，对于动辄上亿元的销售规模，很容易滋生腐败。

在资深彩票专家曹阳看来，这部分资金主要是对政府部门的审计，而真正涉及到彩票行业的是对15%发行费用的调查。对于彩票发行费的使用，目前实际主要用于给投注站的返点（约6%-8%）、打印耗材、彩票的宣传营销以及系统的维护，除了给投注站7%-8%的发行费用以外，系统维护将是开支的大头，彩票投注机等的环境相对恶劣，其寿命较短，另外耗材、宣传则分别占比约1%。

（下转B2版）